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7 em cada 10 indústrias investiram em seus 

negócios em 2022

De acordo com os dados apurados,

61% das empresas informaram ter

investido em seus negócios em 2021.

Já em 2022 subiu para 72% sendo, o

terceiro melhor resultado da série

histórica iniciada em 2013. No entanto,

53% realizaram os investimentos como

planejados e 33% realizaram

parcialmente. Os maiores obstáculos ao

investimento realizado no ano passado,

na opinião da maioria dos

entrevistados, foram o aumento dos

custos dos insumos (81%) e a queda

das receitas, que comprimiram os

recursos disponíveis para investir

(81%). O primeiro foi um grande

obstáculo para 46% das indústrias, e o

segundo para 22%.

Quando questionados sobre o tipo ou

natureza do investimento realizado,

71% responderam que fizeram

aquisição de máquina ou equipamento

novo. No relatório nacional essa

também foi a principal natureza do

investimento mencionada por 81% dos

entrevistados.

Concernente a fonte de financiamento

ao investimento realizado, os recursos

próprios (da empresa ou dos sócios)

continuam sendo a principal fonte

citada

citada por um pouco mais da metade

das indústrias (57%). Ainda é baixa a

participação dos bancos como fonte de

financiamento para investimento,

sobretudo dos bancos oficiais de

desenvolvimento.

Diante do cenário de incertezas, os

empresários mostraram-se cautelosos

em relação a expectativa de

investimento. Assim, menos da metade

informaram que pretendem investir em

2023 (47%). Em relação ao objetivo

principal do investimento previsto, 33%

mencionaram que pretendem aumentar

a capacidade da linha atual, 23%

desejam melhorar o processo produtivo

atual e 20% tem como objetivo investir

na manutenção da capacidade

produtiva.

Quanto a fonte de financiamento

pretendido para investir, 63% dos

entrevistados responderam que

recorrerão aos recursos próprios.

O mercado interno é o principal mercado

alvo dos investimentos planejados para

63% das indústrias. Neste sentido, o

percentual de empresas com foco no

mercado doméstico cresceu 21% em

comparação com o ano anterior.
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forte declínio em 2020, um dos menores

índices já apurados na pesquisa,

impactado pela pandemia causada pela

Covid-19.

Apesar disso, a indústria tocantinense

investe abaixo da média nacional, aonde

85% investiram no ano de 2022.

INVESTIMENTOS EM 2022

Proporção de indústrias que investiram supera os últimos 7 anos
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Total de Empresas por Setor e Porte

72% das indústrias tocantinenses

investiram em seus negócios em 2022.

Esse percentual é o terceiro maior da

série histórica, chegando próximo ao

registrado em 2014.

Nota-se uma tendência de recuperação

dos investimentos, visto que houve um

dos

Das empresas que tinham planos em

investir, 53% realizaram conforme

planejado. Essa realidade também foi

observada na análise nacional, em que

somente 50% tiveram seus

investimentos executados como

planejado.

33% das indústrias tocantinenses

tiveram os investimentos realizados

parcialmente, contra 42% no relatório

nacional. Na sequência, 9% tiveram

que adiar para o ano seguinte e 4%

responderam que os planos de

investimentos foram adiados e sem

previsão de retorno determinado.

95%

81%

67%

53%

43%
47%

54%

46%

61%

72%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Percentual de empresas que investiram no 

ano

Part ic ipação (%) no total  de respostas vál idas

53%
33%

9%

4%

Situação do investimento 

planejado para 2022

Percentua l  (%)  das respostas  vá l idas  

de empresas que t inham planos de 

invest i r

Realizados como

planejados

Realizados parcialmente

como planejados

Adiados para o ano

seguinte

Adiados e sem previsão

de retorno determinado
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54 100 44 26 100

QUANTIDADE

EXPORTADORA

COMPRAS DE

MATÉRIA PRIMA
N° EMPREGADOS

INTENÇÃO DE 

INVESTIMENTO*
DEMANDA

Dentre os principais obstáculos ao

investimento realizado em 2022, os

empresários mencionaram o aumento dos

custos dos insumos e a queda das

receitas, comprimindo os recursos

disponíveis para investir, com 81% dos

apontamentos cada. Sendo que o primeiro

foi um grande obstáculo para 46% dos

empresários e o segundo foi para 22%.

O aumento no preço dos insumos é um

problema que ganhou destaque durante a

pandemia da Covid-19 e que ainda ocupa

as primeiras posições entres os principais

problemas ao segmento apontado na

Sondagem Industrial do Tocantins.

As incertezas do contexto da economia

brasileira e os entraves relacionados à

mão de obra ficaram em 2º lugar,

apontados por 78% dos entrevistados

cada.

3%

3%

6%

16%

8%

14%

22%

28%

23%

33%

62%

22%

46%

3%

11%

28%

19%

31%

31%

25%

25%

46%

44%

16%

59%

35%

94%

86%

67%

65%

61%

56%

53%

47%

31%

22%

22%

19%

19%

Entraves na importação ou exportação de

insumos necessários ao investimento

Entraves na aquisição ou uso de terrenos

Entraves na aquisição/instalação de máquinas

ou equipamentos

Entraves no acesso ao mercado de crédito ou de

capitais

Entraves relacionados ao meio ambiente

Entraves burocráticos ou regulatórios

Instabilidade ou insegurança jurídica

Incertezas do contexto setorial ou do ramo de

atuação

Expectativa de demanda insuficiente

Entraves relacionados à mão-de-obra

Incertezas do contexto da economia brasileira

Queda das receitas, comprimindo os recursos

disponíveis para investir

Aumento dos custos dos insumos, comprimindo

recursos disponíveis para investir

Obstáculos ao investimento real izado em 2022 

Percentual  (%) das respostas que t inham planos de invest ir

Foi um grande obstáculo Foi um pequeno obstáculo Não foi um obstáculo

cada. Apesar disto, observa-se que as

incertezas do contexto econômico tiveram

um maior impacto aos investimentos,

sendo um grande impacto para 62% das

empresas.

A expectativa de demanda interna

insuficiente também foi um problema ao

investimento realizado no ano passado.

Esse item foi marcado por 69% dos

empresários (soma daqueles que

responderam que foi um grande e um

pequeno obstáculo).

No cenário nacional, os principais

obstáculos foram: as incertezas do

contexto da economia brasileira (85%), o

aumento dos custos dos insumos (83%) e

as incertezas do contexto setorial ou do

ramo de atuação (67%).
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Total de Empresas por Setor e Porte

Aquisição de máquina ou equipamento novo é a principal razão 

dos investimentos realizados

No que se refere ao tipo ou natureza

dos investimentos realizados em 2022,

a maioria adquiriu máquina ou

equipamento novo (71%). Em 2º lugar

ficou o item construção, manutenção ou

modernização de instalação (planta,

fábrica, armazém, etc.) com 68% das

citações.

A opção manutenção/atualização de

máquina ou equipamento foi

mencionada por 53% dos empresários.

No cenário nacional essas também

foram as três opções mais mencionadas

sendo que a manutenção/atualização de

máquina ou equipamento foi citada por

81% das empresas, a aquisição de

máquina ou equipamento novo por 80%

e a construção, manutenção,

modernização de instalação por 79%.

Sobre a localização, 100% das indústrias

tocantinenses consultadas informaram

que os investimentos foram realizados no

Brasil. No relatório nacional foram

aproximadamente 90% das indústrias.

3%

3%

3%

3%

3%

5%

8%

11%

13%

18%

21%

53%

68%

71%

Outra natureza.

Melhorias para a comunidade, grupos ou pessoas

essenciais ao planejamento de negócios (stakeholders)

Projetos de inovação, pesquisa ou desenvolvimento

(P&D)

Aquisição, fusão ou parceria com outra empresa ou

organização (pública ou privada)

Aquisição ou registro de patentes ou outras

propriedades intelectuais/industriais

Investimentos em infraestrutura de Tecnologias da

Comunicação & Informação (TICs)

Redução de resíduos ou poluentes na produção, ou no

reuso/reaproveitamento de materiais

Aquisição de máquina ou equipamento usado

Aquisição ou licenciamento de softwares aplicados na

produção

Melhoria da gestão do negócio

Capacitação de pessoal

Manutenção/atualização de máquina ou equipamento

Construção/manutenção/modernização de instalação

(planta, fábrica, armazém, etc.)

Aquisição de máquina ou equipamento novo

Tipo/natureza do investimento real izado

Percentual  (%) das respostas vál idas de empresas que t inham 

planos de invest ir*

*Na pesquisa, a questão admitia a seleção de mais de uma resposta. Assim, a soma dos percentuais 

ultrapassa 100%.
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54 100 44 26 100

QUANTIDADE

EXPORTADORA

COMPRAS DE

MATÉRIA PRIMA
N° EMPREGADOSDEMANDA

A busca por fontes estrangeiras de

financiamento ao investimento

realizado é baixa no Tocantins.

Apenas 3% das indústrias

responderam ter buscado esse

recurso.

No relatório nacional 14% recorreram

a fontes estrangeiras.

Grande parte das indústrias continuam

dependendo de recursos próprios para

investir em seus negócios. Em 2022,

57% das empresas utilizaram esses

recursos para realizar seus

investimentos. No cenário nacional

essa também foi a principal fonte, no

entanto em percentual maior de

empresas que no Tocantins (71%).

Mais da metade das indústrias realizaram seus investimentos 

com recursos próprios

57

51

14

14

8

Fontes de f inanciamento ao investimento real izado

Percentual  médio (%) considerando as respostas vál idas de 

empresas que invest iram

Recursos próprios (da empresa ou dos sócios)

Adiamento, antecipação ou crédito junto a fornecedores

ou clientes (compra de créditos dos fornecedores ou

adiamento de clientes)
Bancos oficiais de desenvolvimento

Bancos comerciais públicos

Bancos comerciais privados

Não soube responder

3%

97%

Procura por  fontes estrangeiras de 

f inanciamento ao investimento 

realizado
Percentua l  (%)  das  respostas  vá l idas  de  

empresas  que  t inham p lanos  de  inves t i r

Sim

Não

A participação das instituições

bancárias nos investimentos em 2022

foi de 29%, sendo os bancos comerciais

públicos e privados responsáveis por

28% e os bancos oficiais de

desenvolvimento por apenas 1%.
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Total de Empresas por Setor e Porte

Dos empresários que pretendem investir

em 2023, 33% têm como objetivo

principal aumentar a capacidade da linha

atual. Com isso, além do reaquecimento

do setor, a expectativa também é de

aumento na geração de emprego e renda.

A melhoria do processo produtivo ficou

em 2º lugar com 23% das assinalações.

No ano anterior esse item ficou em 1º

lugar representando 38% dos

empresários.

Na sequência, em 3º lugar ficou a

manutenção da capacidade produtiva

com 20%.

No relatório nacional a melhoria do

processo produtivo atual foi o objetivo

mais mencionado (38%).

Aumento da capacidade da linha atual é o principal objetivo dos 

investimentos previstos para 2023

Presença de importados nas compras de máquinas e equipamentos      
Percentual (%) do total de empresas que investiram em 2018

INVESTIMENTOS EM 2023

Queda na expectativa de investimento

A redução na expectativa de

investimento é a menor de toda série

histórica como pode-se observar no

gráfico a seguir. Para o ano de 2023,

menos da metade das indústrias

responderam que pretendem investir em

seus negócios (47%). No relatório

nacional também nota-se uma queda

nas expectativas, no entanto o

percentual de indústrias que pretendem

90%

63%
70%

65% 63%
68%

82% 83%

68%

47%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Empresas que pretendem investir no ano
Percentual  (%) do total  de respostas vál idas

33%

23%

20%

17%

7%

Objet ivo pr incipal  do 

invest imento planejado
Percentual  (%) das empresas que 

pretendem invest i r

Aumento da capacidade da

linha atual

Melhoria do processo

produtivo atual

Manutenção da capacidade

produtiva

Introdução de novos

produtos no mesmo mercado

e na mesma região

Atuar em um novo mercado

(novo produto ou nova

região)

investir ficou acima da registrado pelo

Tocantins (68%).

O Índice de Confiança do Empresário

Industrial desde o início do ano

apresenta valores abaixo dos 50 pontos,

o que indica que o segmento está com

falta de confiança, sentimento que

contribui para redução nas expectativas

de investimento.
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54 100 44 26 100

COMPRAS DE

MATÉRIA PRIMA
N° EMPREGADOS

Sobre o tipo do investimento planejado,

72% dos empresários pretendem comprar

máquina ou equipamento novo e 66%

responderam que a natureza do

investimento previsto será direcionado

para a construção, manutenção,

modernização de instalação. E ainda, 34%

informaram que pretendem investir na

manutenção/atualização de máquina ou

equipamento.

Observa-se que esses também foram os

três principais tipos mais citados em

relação

3%

7%

7%

10%

14%

31%

34%

66%

72%

Melhorias para a comunidade, grupos ou

pessoas essenciais ao planejamento de

negócios (stakeholders)

Projetos de inovação, pesquisa ou

desenvolvimento (P&D)

Aquisição ou licenciamento de softwares

aplicados na produção

Redução de resíduos ou poluentes na

produção, ou no reuso/reaproveitamento de

materiais

Aquisição de máquina ou equipamento usado

Capacitação de pessoal

Manutenção/atualização de máquina ou

equipamento

Construção/manutenção/modernização de

instalação (planta, fábrica, armazém, etc.)

Aquisição de máquina ou equipamento novo

Tipo/natureza do investimento planejado
Percentual  (%) no total  de respostas vál idas das 

empresas que pretendem invest ir

*Na pesquisa, a questão admitia a seleção de mais de uma resposta. Assim, a soma dos percentuais 

ultrapassa 100%.

relação a natureza dos investimentos

realizados em 2022 descritos na página 4

desse estudo.

Na análise nacional o principal tipo ou

natureza se refere a aquisição de máquina

ou equipamento novo, com 77% dos

apontamentos. Em 2º lugar ficou a

manutenção/atualização de máquina ou

equipamento (67%) e em 3º lugar os

empresários citaram a construção,

manutenção, modernização de instalação

(65%).
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Total de Empresas por Setor e Porte

44%

19%

26%

11%

Fontes de f inanciamento pretendidos para 

invest ir
Percentual  (%) no total  de respostas vál idas 

das empresas que pretendem invest ir

Somente com recursos próprios

Majoritariamente com recursos

próprios

Majoritariamente com recursos de

terceiros

Somente com recursos de

terceiros

Recurso próprio é a fonte mais mencionada para financiar o 

investimento planejado

Das indústrias que pretendem investir

em 2023, 63% informaram que

utilizarão somente ou majoritariamente

recursos próprios. Sendo que 44%

usarão somente recursos próprios e

19% de forma majoritária.

A dificuldade na obtenção de crédito

aliada a taxa de juros alta pode ter

contribuído para manutenção dos

investimentos com fontes de recursos

da própria empresa.

No que se refere a fonte de recursos de

terceiros, 37% dos empresários

responderam que

responderam que pretendem buscar

esses recursos para o investimento,

26% majoritariamente e 11% somente

por meio dessa fonte.

Assim como em 2022, as indústrias não

têm pretensão em buscar fontes

estrangeiras de financiamento.

Sobre a localização dos investimentos,

todas as empresas entrevistadas

responderam que irão investir somente

no Brasil.

Mercado interno é o principal alvo dos investimentos previstos 

para 2023

Para as indústrias que pretendem

investir, maior parte tem como alvo

somente o mercado interno. Em 2022,

42% das empresas do segmento tinham

essa pretensão e em 2023 subiu para

63%.

E ainda, 10% têm como alvo

principalmente o mercado interno e

13% igualmente os mercados interno e

externo.

No que se refere ao mercado externo,

somente 3% apontaram essa opção.

Na análise nacional o foco é o mesmo

observado para o Tocantins. Sendo que

27% das indústrias têm como alvo dos

investimentos planejados somente o

mercado interno, e 41% principalmente

o mercado interno.
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54 100 44 26 100

N° EMPREGADOSDEMANDA
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74%

53%
62%

55%
48% 52%

45% 47%
42%

63%

11%

35% 19%

20% 34% 27%

18%
23%

27%

10%

16% 12%
17%

18%
13% 19%

27%
21% 22% 13%

2%
5% 5% 2%

6% 4% 7%

3%

2%
4%4%
2% 2%

10%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Mercado alvo dos investimentos planejados (doméstico 

e externo)
Percentual  (%) no total  de respostas vál idas das empresas que 

pretendem invest ir

Somente o mercado interno Principalmente o mercado interno

Igualmente os mercados interno e externo Principalmente o mercado externo

Somente o mercado externo Sem resposta


